

## 再探南四湖旱情 —— 渔业之殇



7月30日,微山湖内,一位渔民正在打捞水草,湖水深度仅剩20厘米左右。本报记者 李岩松 摄

# 大雨虽至,渔民却欲哭无泪

## 高温干旱已致大部分鱼塘绝产,渔业经济损失高达7.7亿元

本报记者 路帅 庄子帆 实习生 蓬文惠 通讯员 陈雷 徐英

7月29日晚,听着屋外轰隆的雷声,微山岛上的渔民姚善青辗转反侧,难以成眠。这场降雨他三个多月前就开始期盼,但现在听着雨声,他却满腹酸楚。连续数月的高温缺水,他的70亩鱼塘已经绝产,15万元的投资打了水漂。而在南四湖水域,和姚善青有着同样遭遇的渔民还有很多。据微山县渔管委初步估计,该县渔业受灾面积约49.487万亩,初步估计经济损失高达7.7亿元。目前,微山县政府正全力抗旱保鱼。

### 鱼塘绝产,万斤死鱼仅挑出400斤能用

7月30日清晨5点,整座微山岛还笼罩在朦胧细雨中,墓前村的渔民姚善青便起床,他要去自家的鱼塘看一眼。“塘里还有50多斤螃蟹,希望这场雨能够下得再大一点。”姚善青承包了70亩鱼塘,是墓前村养殖面积最大的渔民,同时也是损失最大的一个。

顺着泥泞的小路,姚善青经过村南边的一个个鱼塘,前些天打捞死鱼的记忆,止不住地涌上脑海。“前几天

鱼塘里都是死鱼,天天捞天天死,天天死天天捞,像个死循环……”姚善青的话音满怀伤感,他指着路边的树说,捞上来的死鱼大多埋到树下做了肥料,现在经过时仍可闻到阵阵臭味。“鱼死的时候只有1斤多重,根本没有人收购,我从1万多斤死了的武昌鱼里,只挑出了400斤鱼做成了鱼干。”姚善青说,武昌鱼上市价最少8元一斤,但死鱼却毫无价值,即使挑出较好的死鱼晒成鱼干,也



大部分养鱼的网箱已经绝产。本报记者 李岩松 摄

受干旱影响,湖内野生鱼也大量死亡。  
本报记者 李岩松 摄

### 水位下降,大湖深处水深还不足20厘米

7月30日一早,沟南村的渔民李希河站在岸边,盯着自己的3亩多鱼塘发呆。“塘里水深还有不到半米,再过几天又得从大湖抽水保塘了。”李希河说,这场降雨只让水塘涨了两三厘米,相比连日来下降的2米水位,雨水显然是杯水车薪。

而相比7月18日记者第

一次探访沟南村时的状况,大湖水位又下降了约10厘米,目前仅剩不足20厘米。木船顺着挖深的河道勉强进去大湖后,便立刻搁了浅。“以前湖水深,湖面上都是摩托艇、刮桨机的声音,现在湖水浅,除了木头船,其他船都进不来,整个大湖上一片寂静。”李希河说。

记者看到,湖里30厘米

### 去年养的鱼没舍得卖,熟料两年的鱼全毁了

7月30日中午12点,原本是渔民们割草喂鱼最繁忙的时候,墓前村渔民却非常清闲,小超市门前三五个人围着打牌。虽然7月29日下了雨,但他们连到鱼塘去看看也不愿意去,似乎那里成了他们的伤心地。渔民姚善战喊了一声,让他们一起去鱼塘看看,但他们连头也不愿回,只是摆摆手,“鱼都死光了,

还有什么好看的。”

“养殖业明年也缓不过来,等夏天过去后,我就出去打工了。”姚善战走在前面,自言自语着。今年2月底,姚善站往自家5亩鱼塘里投了12000元的鱼苗,等到8月中旬上市时就会长到4斤左右,而在鱼塘里,还有去年没有舍得卖的鱼。“本以为今年能够遇到好行情,卖个好价钱,但是没

### 延伸阅读

## 渔民饭桌上 没有了鱼菜

对渔民来说,生活生产都离不开鱼,而现在饭桌上却没了鱼菜。中午时分,墓前村书记高朝法的家人正在做饭,摆上桌的是辣椒炒鸡蛋、炒萝卜和一盘咸菜,“以前每顿饭都离不开鱼,现在却只有蔬菜了。”高朝法说,岛上的肉很贵,渔民也不喜欢吃肉,现在鱼绝产了,都在赔钱吃老本,更不舍得吃肉了。

墓前村南头,鱼塘仅剩薄薄一层水,已经生出了绿藻。鱼塘一侧的小河沟完全干涸了,村民家的小木船全部搁浅,看起来十分萧条。河沟边,几百米长的地笼堆在一起,一位渔民正在织补损坏的地方。因为湖里水太浅,地笼已经裸露在外,放在湖里也没有了意义,渔民干脆全部拉上了岸。

墓前村有1450名村民,半数从事渔业生产,共有1000多亩鱼塘和2000多亩网围,现在已经绝产70%以上。高朝法告诉记者,村里的年轻人都外出打工了,只有年龄大一点的才留在村里搞养殖,这是他们唯一的生计。

## 政府协调调水 指导渔民抗旱保鱼

“截至目前,全县90%的渔业养殖受损,受灾面积约49.487万亩,初步估计渔业经济损失高达7.7亿元。”微山县渔管委专家张保彦说,目前,全县已投入数百万元用于抗旱保池。

“渔业专家上门对渔民进行指导,养殖户从湖内或打井向鱼塘24小时抽水、补水,全力将渔业生产损失尽全力降低。”微山县渔管委工作人员介绍,截至7月31日17时,已从黄河调水1500万立方米注入南四湖,加上7月29日晚的降水,南四湖的水位尚未出现再次下降。

本报记者 庄子帆 路帅 实习生 蓬文惠

微山岛镇墓前村,村民的木船全部搁浅。  
本报记者 李岩松 摄